Matematik CTH&GU
Tentamen i inledande matematisk analys F1 (TMA970), 2007-01-16, kl. 14.00-18.00 i VV

Hjalpmedel: Inga, ej heller rdknedosa,
Telefon: Kataryna lyschenko, tel. 0762 — 721860
OBS: Ange linje och inskrivningsar samt namn och personnummer pa skrivningsomslaget.

1. Berékna gransvérdena

) sin 5x —sin 3x .
a) lim b) lim X
%0 \J1+5X —+/1+3x x> (In X)

Inx

(enbart standardgransvérden far anvandas).

2. Berdkna arctan?2+arctan5+ arctan8.

3. Lat f(x)=1+x*-2x-2¢7% xeR.
¢) Visaatt f ar injektiv och berédkna Df **(-2).
d) Rita kurvan y= f(x) med angivande av konvexitet/konkavitet.

4, Avgor om I(%— arctan x)dx ar konvergent eller divergent genom att
0

c) bestamma en primitiv funktion till 5 —arctan x

d) visaatt 7 —arctanx>—"> for x=0.

.. T <y< <y< sin2x
5. Berékna arean av {(x, y):1-%Z<x<0,0<y< c052x—5sinx—7}'

6. Bestdm infimum och supremumav M = {Lhé xe R }
(coshx)<+1

7. Lat f,g: R—> R, aeR. Visaattom f och g har ett gransvarde da x gar mot a
sd hardven f +g ettgransvarde dad x gar mot a.

8. Lat f:R — R varaderiverbarpa ]Ja,b[, acR,beR, a<b.
Visaattom f'(x)>0 forvarje xe]a,b[ sdar f strangt vaxande pa ]a,b[.

Galler omvandningen?

Betygsgréanser: 24p — 35p ger betyget 3, 36p —47p ger betyget 4, 48p eller mer ger betyget 5
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Tentamen inledande matematisk analys
for F1 (tma970), 07-01-16

uppg. 1
_ sinbSr_sin3z (sin5wfsin31)(m+m) o
a) f(x) ~ V1+bz—/1+3z 2z N
ty v/ &r kontinuerlig och }gl%%nt = 1. Eller f (z) = 2C054$Sinz(ﬁ+m)
zlnz 1 2
b) _ s — 0 tyzln(lnz) — (Inz)” =

(na)" = e (e oo
=l (tne) (1 - iy ) 2 o0t 1 iy B 2 10

lim 22 = 0.
ty Jm Or =0

[ svar: a) 2 b) 0]

uppg. 2

Sédtt a = arctan2, § = arctanb och 7 = arctan8; da ér tana = 2, tan§ = 5,

tany = 8 och vi far tan (8 + ) = ff?ﬁ,??;g = 15_?8 = —%, alltsa,
an an 21 .
tan(a—&—ﬁ—i—’y):%: 1+§ =1, det ger a+ 3+~ =% +nr for

nagot n € Z; eftersom arctan #r striingt vixande sa giller
arctanl = 7 <a < B <y < 7, alltsd %<a+ﬂ+’y:%+nw<3§

vilket ger n = 1.

uppg. 3
f(x):(m_l)z_Qe_m7f/(x):2($—1+e_m)7
() = 2(1630){ ig SZiig , dvs. f' #r stringt avtagande (f &dr

stringt konkav) i ]—o0, 0], f'4r stringt vixande (f &r strangt konvex) i [0, ool
alltsd har f’ ett stréngt minimum i 0 (0 #r inflexionspunkt), dvs.
I (z) > f'(0) =0 for alla z # 0. Det ger nu:
a) Eftersom f #r kontinuerlig s ér f stringt viixande pé ]—o0,0] och pa
[0, 00[ och dérmed injektiv pa hela R.
Df~1(-2%) = % dir f(a) = (a—1)> — 2@ = -2 vi"ser" a=1,

alltsa &ir Df 1 (—2) = oA = 5L,




b) f(z)=(z—1)?%—-2¢" — 0o di & — oo och
fz)=—e" (276‘%(1’71)2) — —coddz — —oo (ty e” (z—1)> —0
f(=)

x

d& z — —o0). Vidare saknar
sneda asymptoter.

grinsvirde da x — Foo0, alltsa saknas

25T

-2.5 25

| svar: f1(=2) =¢ b) f str. konkav i ]—o0, 0], str. konvex i [0, oo[ ]|

uppg. 4
a) [ (5 —arctanz)dz =[p.i]= 2 — varctanz + [ Eydz =
=z —warctan + %ln (1 + mz) + ¢, en primitiv funktion &r alltsa

F(z) =z (% —arctanz) + 5 In (1 + 2?).

F(z) — o0 d& x — oo, ty & —arctanz > 0 och In (1 + 2?) — o0

o0
da = — oo, dvs. [ (g — arctan x) dx dr divergent.
0

b) Visa att g (v) = § — arctanz — 775 > 0 for x > 0:

’ 1 142?222 2
9(@)=—1me ~ (5 T e

e < 0, g &r alltsa stringt avtagande

och dérmed g (x) > IILHOIO 5 —arctanx — ﬁ) =5—-5-0=0. wvsv

o0

/ Tz dr = [% In (1 + x2)]go ar divergent, jamforelsekriteriet ger att da
0

o0
dven [ (g — arctan x) dx ar divergent ty 7 — arctanz > ﬁ > 0.

0

svar: (E — arctan x) dx ar divergent
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uppg. o

sin 2z >0 for — T 5 <x <0, ty sin2z < 0 och cos 22z —5sine —7<0

cos2 x—b5sinax—7
(7> |cos® z| + 5 [sinx), alltsa Ar arean

0 0 : _
f%dt—QfMdt— Sinz =1 =
cos2 x—bsinx—7"" " —sin? z—5sinz—6 - cos xdx = dt -

,zf s dt =[pbu]= 2] (% - &) dt=22m(t+2) -3t +3)°, =
—2(21n2731n3+31n2)—2(51112731113) =2In 22

[NE]

2

uppg. 6
Satt f (x) = %, da dr M = Vy. f dr jamn, det rdcker alltsd att studera
f forx > 0:
, __ sinh :v(cosh2 w+1)72 cosh? z sinh z __ sinh $(lfcosh2 x) .
f ( ) - (cosh? z41)2 T (cosh? z41)? <0 forz >0,

f dr siledes stringt avtagande pa [0, co[ och stringt viixande pd ]—oo, 0], antar
alltsa i 0 ett stréingt maximum och vi har

sup M= f (0) :% (= f :s storsta virde) och

. . e '+67 x . 2(e F4e 3"
(sats: f avtagande och begranbad nedat pa [0,00] = inf V; = lim f(z)).

Eller: s.om.v. ger att Vy = }0, %}, alltsa inf M = inf]O, %] =0

och sup M = sup]O, %] = %

’ svar: inf M =0, supM:%‘
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